

株洲晚报

城事

2022年01月24日 星期一  
责编:李曙光  
美编:陈春艳  
校对:袁一平



## 天元城管严查随意倾倒垃圾行为

本报讯(株洲晚报融媒体记者/伍靖雯)湘江边随意倾倒生活垃圾、涉案企业被处以2万元行政处罚(详见本报1月16日A06版报道)。近期,天元区城管局采取机动巡查与重点盯守的方式,强化对湘江沿线巡查力度,严厉打击随意倾倒行为。

昨日,记者在天元区新丰路附近看到,执法人员正在沿线巡查,重点关注是否有暴露垃圾等问题。此时的路面已经恢复往日的洁净,没有此前被生活垃圾大面积堆积的痕迹。“这种在湘江边上乱堆乱倒各类垃圾的情况,并非首例。”天元区城管局有关负责人介绍,这类情况以乱倒生活垃圾、建筑垃圾为主,很容易对湘江及周边生态环境造成影响,属于明令禁止的违法行为。

根据《城市生活垃圾管理办法》第四十二条规定,随意倾倒、抛洒、堆放城市生活垃圾的,可处5000元以上5万元以下罚款,并责令限期改正。

接下来,天元区城管局将以“零容忍”的工作态度,定期组织“回头看”,加大对湘江周边的执法巡查力度,严厉打击随意倾倒、抛洒垃圾的违法行为。

## 铜霞路铁路道口实施半封闭施工

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘平)石峰区铜霞路停用的铁路道口,无人值守,路面破损,存在安全隐患,影响车辆通行,有车主建议拆除铁轨,填平道口路面。(详见本报1月10日A06版报道)1月22日,记者回访发现,铁路道口已围起施工围挡,实施半封闭施工。

施工现场负责人周润嘉介绍,道口路面施工从1月21日开始,因气温较低,会影响混凝土强度,为确保工程质量,工期延长,预计春节后完工。施工过程中,铁轨继续保留,对铁轨两旁的路面进行重新铺设。

有施工人员表示,该处铁路道口目前处于停用状态,如果将铁轨拆除,需要重新恢复使用该处道口时,会造成很大浪费。

施工路段留下2条车道供车辆双向通行。采访过程中,一辆重型货车与一辆小汽车在施工路段发生刮擦,导致交通堵塞。

石峰交警大队民警提醒,该大队联合长株潭物流公司在施工路段设置了警示牌,提醒施工路段限速20公里/小时,过往车辆要注意有序慢行。

## 盲盒卡片 不可盲目消费

### 销售模式类似赌博,已成孩子们的社交新宠

株洲晚报融媒体记者/张媛



▲ 小卖店里售卖各种价位的奥特曼卡包。  
记者 张媛 摄

家住荷塘区玫瑰名城的张先生这两天很恼火,原来,放寒假在家的小儿子木木(化名)偷了奶奶100元买奥特曼卡片,被“抓”个现行。“奥特曼卡片,家里有上万张了,却还是止不住孩子想买的欲望。”张先生说。

记者走访发现,在大人看来平平无奇的奥特曼卡片,在许多孩子特别是小男孩的眼中却如同珍宝。通过集卡、换卡、“互相吹牛”形成的“卡片社交”,成了小孩子的卡片“江湖”。为了追求更稀有的卡片,孩子买起卡包来毫不吝啬,而“拆包即得”的赌博式快感更是让孩子欲罢不能。

### ○ 交换卡片成了孩子们的“卡片社交”

“我今天拆了一张捷德UR卡。”

“送给我吧!”

“可以送你,但必须拿你的黑金换……”

7岁的木木与邻居小伙伴一碰面,就是一连串的关于奥特曼卡片的“社交暗语”。“根本插不进嘴。”张先生介绍。

木木第一次购买的卡片来自小区门口的小超市。1元一包也

得其反。”

家住佳兆业小区,5岁的西西

也痴迷奥特曼卡片。西西妈妈有自己的“套路”——“做家务挣工钱买卡片”,她认为这样不仅让西西学会挣钱,也学会了花钱。但她哭笑不得,西西经常拿着卡片和小区的孩子去交换,但由于年龄小,经常是入不敷出,所以家里卡片并不多,“西西也被别的孩子‘套路’了。”

### ○ 抽奖和开卡,像赌博一样“令人上头”

记者走访了多家开在小区的小卖店,发现这种收集类卡片已经成了店里的标配,除了1元包,还有2元、3元、5元、10元、20元档位,有的被摆在最显眼的货架上,有的放在收银台边上,位置不高,小朋友一抬眼就能看到。

据了解,这些卡片是以日本动画片“奥特曼”为主题的收集式盲盒卡片,如扑克牌大小的卡片,印刷着各类奥特曼、怪兽的形象,下方则是角色的攻击力、防御力等数值;而这些数值的大小,不仅由卡片上的角色决定,还取决

于卡片的稀有程度;稀有度分为多个等级,比如“R(普通)”“SR(稀有)”“SSR(非常稀有)”等等。但记者对比各种卡包的包装,发现上面没有任何关于所含卡片等级的说明。

“不同价位的卡包开出高级卡的概率不同,越贵的越容易开到好卡。”一家小卖店老板介绍,“就现在的盲盒一样,你开出来什么等级的卡是要看运气的。”

易先生说,卡片给孩子带来的快乐,就如同自己小时候收集小浣熊干脆面卡,所以并没有过多制止,“我只是会给他提些要求,比如看书、做作业,达到要求才能买新卡。”

### ○ 专家支招

#### 家长要及时进行价值观的引导

一方面,奥特曼卡片盲盒般的开卡过程令人惊喜,另一方面,却也容易让涉世未深的孩子沉迷于赌博式的快感中。株洲市二级心理咨询师赵静认为,低龄儿童的自我意识逐渐开始发展,自我认知还不够准确,需要从别人的口中获得对自己的评价。赵静表示,商家像赌博一样“令人上头”的销售模式,需要家

长及时采取干预措施,可以尝试与孩子事先进行一些约定,制定购买规划,培养孩子的自控能力。至于个别孩子偷钱买卡的行为,家长要在满足孩子合理需求的同时进行理财教育,“堵不如疏”,越限制孩子,孩子渴求越强烈。与其如此,不如合理解禁,适当满足孩子,减少其匮乏感。”

## 年轻人为啥不愿走亲戚了?

农历虎年  
春节即将来临。许多中老年父母发现,  
拜访亲戚竟然不在子女的新年计划中。



▶(图片来源于网络)。

### ○ 亲戚成为“最熟悉的陌生人”

记不清从什么时候起,27岁的刘芳和72岁的姥姥之间,聊天话题总是两条平行线:姥姥谈话的出场人物往往是二叔、表舅、表姨,而刘芳只能提起朋友、同事、同学。

刘芳说,姥姥原先一直生活在农村,房前屋后都是亲戚,没事串个门,有事吼一嗓子,三五个亲戚一下就跑来帮忙了。

有人把像刘芳这样的90后称为“无根一代”:生于城市、长于城市,物质条件优越、人情往来淡薄,

亲戚关系逐渐弱化、朋友关系日渐增强。

中国社科院社会学研究所曾对4016位年轻人做过调查。调查显示,超过80%的年轻人与父辈亲戚(如叔父、堂兄妹等)的联系频率为每年一到两次,21.6%的年轻人“基本不走动”。亲戚在大多数年轻人的印象中属于“最熟悉的陌生人”。

### ○ 没有“隐私界限”让年轻人尴尬

上海社会科学院社会学研究所副研究员刘汶馨认为,亲属关系的淡化是城市化发展中不可避免的趋势。农业时代人们生子斯长于斯,而现在这一代年轻人要面临的是如何在新的城市环境下扎根。城市核心家庭中的孩子和父母关系更加紧密,与超出核心家庭外的亲属认同相对弱。

研究生毕业后留在天津的王涵(化名)是一名34岁的自由职业者,老家在河南省某县城,只在过年或朋友结婚的时候才会回到老家。在他看来,老家的亲戚基本没有所谓的“隐私界限”,虽然不经常见面,但一见面就会问到一些敏感问题。这些亲戚大多习惯了邻里乡亲之间的随意走动、随意聊天,而这些“随意”却会让部分年轻人感到不适应。王涵并不反对“走亲戚”,只是对亲戚的各种追问较为反感。

### ○ 微信群成亲戚往来的主要途径

在52岁的贵州退休工人方志梅看来,小辈有自己的生活圈子,要求他们和自己一样认识每个亲戚也比较难。不过,她还是希望小辈“不能(和亲戚)断了联系,不要忘记自己的‘根’在哪”。

“亲戚始终是亲戚,不是非要是天待一块儿面对面的才叫亲戚。”老家吉林长春的80后教师郑宇一样,现在,网络聊天取代线下见面,成为年轻人与亲戚往来的主要途径之一。其实,中老

年人与小辈的往来同样如此——刘芳姥姥的微信置顶几乎被各种名称的家庭群、亲戚群占领。

筛选式社交也是一部分人的亲戚互动准则:“排除让人不舒服的亲戚,留下言谈举止让人舒服的亲戚。”28岁的林川觉得,象征家族关系或亲戚关系的“根”顺其自然就好。

## 全民健身器材要特别考虑老年需求

日前,体育总局、财政部、市场监管总局联合印发《关于加强公共场所全民健身器材配建管理工作的意见》,提出要保证器材质量和

使用安全、提高器材使用效益等。

根据器材接收方的实际需求和使

用人群特点配建器材,在采购配建

器材之前充分征询使用器材的群

众意见,特别要考虑青少年、儿童、

老年人的健身需求。

(摘编自中国新闻网)

## “医保卡停用”多为诈骗短信

“您名下医保卡已停用,请点击……申换电子版使用。”近期,多地市民反映收到这样的短信,短信里还附有网址链接,并诱导市民点击该链接。医保部门和警方提醒:此类短信诱导用户点击钓鱼网页,从而实现针对医保用户个人信息窃取。

警方介绍,此次“医保卡停用”

的短信中,骗子使用境外电话或虚拟电话号码(电话号码前带+号)向受害人发送所谓“医保卡升级暂停”等内容的短信,内含虚假链接(实为木马病毒链接)并诱导受害人点击该链接。点开链接后跳转的页面与官方网页非常相似。如果按页面上的提示填写了身份证

号、银行卡号、银行卡密码、预留手机号、验证码等信息,会导致受害人手机和银行卡等信息被盗,银行卡被盗刷受损。

如遇医保个人账户信息出现异常,请本人携带身份证、社保卡到各

医疗保险业务经办服务大厅进行咨询、办理。

(摘编自《长江日报》)

株洲晚报

乐活

2022年01月24日 星期一  
责编:何春林  
美编:陈春艳  
校对:曹永亮

## 喝“油”通便不成 反致肠梗阻

今年71岁的陈先生平时偶有便秘情况。最近天气寒冷,陈先生活动减少,大便排出更加困难。陈先生想到油有润滑功效,于是“灵机一动”:多喝点油多的汤水就可以帮助排便。连着多日,陈先生和老伴在家变换着做排骨汤、鸡汤喝,可他排便困难的问题非但没解决,反而连排气都没有了。

在武汉市第四医院武胜路院区消化内科,接诊医生王晖诊断陈先生为不完全肠梗阻。经过胃肠道减压、调整饮食等治疗,患者的梗阻症状才逐渐好转。

据王晖介绍,临幊上用来通便的油,是可食用的石蜡油,并非生活中常见的食用油或动物脂肪。对于粪石阻塞的患者,可以在医生指导下适量服用石蜡油,起到通便效果。但是食用大油大荤的食物,因其脂肪和蛋白质含量较高,属于难以消化吸收的食物,非但不能通便,还会长时间驻留肠道不易排出,加重便秘。

天气转冷,不少人便秘加重。王晖提醒,便秘患者要遵循医师指导进行饮食调整,多食用蔬菜水果,多喝水,多运动,养成定时排便的习惯,大部分人的便秘可缓解。如果大便排出仍难解决,或有基础疾病不适宜多运动、多喝水的患者,可服用乳果糖、聚乙二醇散等对身体无副反应的通便药物,千万不可自行长期服用泻药通便。

(摘编自《楚天都市报》)

### 闯关游戏

#### 第一关【找规律】

如图,请找出规律,在问号处填上正确的数字。

3		23	6		7
	41			28	
7		8	2		13
4		19	14		3
	45			47	
17		5	11		?

#### 第二关【逻辑推理】

小胖去观看比赛,回学校后他告诉同学,有穿红、黄、蓝、白、紫五种不同运动服的五支运动队参加比赛,并让A、B、C、D、E五个同学猜名次,每人只准猜两支运动队的名次。同学们猜比赛的名次如下。

A猜:紫队第二,黄队第三;B猜:蓝队第二,红队第四;C猜:红队第一,白队第五;D猜:蓝队第三,白队第四;E猜:黄队第二,紫队第五。猜完后,小胖发现每人都猜对了一个队的名次,并且每队的名次只有一人猜对。请根据以上信息判断,他们各猜对了哪个队的名次。